此後,雙方的進攻都無功而返。

下半場,場面稍顯被動的FC首爾率先完成換人調 整,加強了邊路的進攻。第58分鐘,恒大改寫比分,穆 里奇與趙旭日配合後中圈發動長傳進攻,艾傑臣前場右 路外腳背將球一領,利用速度優勢甩開安迪爾森,殺入 禁區單刀面對門將金龍大右腳腳弓輕鬆推射破門。這是 艾傑臣在本屆亞冠打入的第6球,廣州恒大1:0領先,總 比分改寫為3:2。

然而, 進球後的恒大防守出現了短暫的鬆懈。62分鐘, 首爾的外援埃斯庫德羅在貼身緊逼下,搶射破門。比分被 追成1:1,總比分3:3。 在緊張的氣氛中,雙方均出現多 次機會,首爾的得分機會甚至多於主隊。不過,此後雙方 都沒有取得進球。這也意味着,恒大奪得亞冠冠軍。比賽 結束,納比和替補席球員及工作人員衝進場內,與球員擁 抱歡慶。

提前完成5年奪冠計劃

恒大亞冠奪冠,這是中國俱樂部24年來,首個洲級比賽冠 軍。 上一次是1989年4月29日,遼寧東藥隊在瀋陽五里河體育 場,以總比分3:2戰勝日本尼桑隊,奪得第九屆亞俱盃冠軍。

2009年,恒大俱樂部成立,恒大集團老闆許家印巨資投資足 球。許家印豪言,建隊目標是5年奪得亞冠冠軍。次年,恒大 升入中超,以升班馬身份獲得中超冠軍,隨後一發不可收拾, 完成中超3連霸。不過,在亞洲賽場,恒大卻連續兩年鎩羽而 歸。

在引入意大利名帥納比後,恒大打法日趨成熟,進攻愈發犀 利,而防守也明顯注入了納比帶來的意大利足球風格。本賽季中 超聯賽,恒大進球數和失球數,分別創造了最多和最少的中超紀 錄。而在亞冠賽場,恒大在決賽前6個主場,1球未失。本場比賽 雖被FC首爾打入一球,但卻收穫冠軍。

中國足球應把握恒大契機

恒大模式成功,中 國足球有救?筆者認 **點** 為,非也!是的,如 **24.24.1.24.1.** 果説錢就可以解決中 評 國足球的問題,那麼



入的模式,對中國足球帶來的促進作用很明顯,但這是一種「能救得 一時,救不了一世」的模式。要知道,國家隊的成績好壞80%取決於 聯賽和球會水平的高低,而水平的高低則建基於本土球員質素的高 低。所以長遠來看,中國足球真正靠的還是自身人才的培養,救贖自 己,救贖中國足球。

中國足球和周邊最可比的指標就是韓國和日本,韓國和日本一直穩 定、持續地發展,他們連續拿到世界盃決賽周入場券,其背後都是有一 個強大的人才培養機制,她的聯賽機制,整體對足球蘊含的發展戰略, 是融進去的,在這個巨大的戰略推動下,循序漸進地推進。

中國足球目前依舊水深火熱,任重道遠;恒大稱霸亞洲,中國足球可 以驕傲一會兒,卻不應只陶醉在恒大帶給我們這久違的勝利喜悦中。清 醒過後,如何借恒大崛起的契機,準確、合理地延續「恒大模式」帶來的 積極影響,是所有中國足球人需要考慮的。否則,「恒大模式」在歷史長 河之中,就只能是曇花一現。 ■香港文匯報記者 梁啟剛

恒大冠軍之路

		· /C— I/I
決賽		
FC首爾	2:2	廣州恒大
廣州恒大	1:1	FC首爾
準決賽		
柏雷素爾	1:4	廣州恒大
廣州恒大	4:0	柏雷素爾
8強		
廣州恒大	2:0	歷基韋亞
歷基韋亞	1:4	廣州恒大
16強		
中岸水手	1:2	廣州恒大
廣州恒大	3:0	中岸水手
小組賽		
廣州恒大	3:0	浦和紅鑽
浦和紅鑽	3:2	廣州恒大
廣州恒大	0:0	全北汽車
全北汽車	1:1	廣州恒大
廣州恒大	4:0	蒙通聯
蒙通聯	1:4	廣州恒大

場外花絮

不同省份球迷齊聚一堂

有更多的觀眾在收看實時直播。據此前消息顯

示,亞冠決賽首回合,通過電視直播收看恒大比

賽的中國觀眾超過3000萬。而此次回到恒大主

場,幾乎內地所有的體育頻道都在直播這場比



點,記者在天 河體育中心看 比賽還有4個 小時,但偌大 的中心廣場已 經擠滿來自全

昨日下午4

國各地的球迷。他們打出各種橫幅,為廣州、為中國 加油。據恒大新聞發佈廳的工作人員介紹,由於多數 球票是在網上銷售,大量外省球迷得以成功購票。昨 日恰逢周末,不同省份的球迷,齊聚廣州,共享屬於 中國球迷的足球盛宴。

主隊入球 廣州塔變色

在廣州市區,各種亞冠決賽元素也到處可見。在廣 州標誌性建築廣州塔大平台上,主辦方播放着亞冠宣 傳片。廣州塔相關負責人介紹,比賽期間,廣州塔將 為恒大造勢,若主隊進球,整個廣州塔將瞬間變成紅 色。同時,塔身也會顯示實時比分。屆時,不管在家

中還是在路上的廣州市民,都能實時看到比分。

們也一步一步提高票價。」

政府傳媒前所未有關注

鄉,半個月內賺了12萬元。對於亞冠決賽,這位

黄牛介紹,他也沒想到門票價格能炒到這麼高。

「沒想到這麼多人想看決賽,要票的人太多了,我

昨日,亞冠決賽成為幾乎所有廣州酒吧的主題,大 量市民聚集在酒吧邊飲邊看球,見證恒大奪冠時刻。 除了民間的盛大狂歡,這場比賽也受到政府官方及當 地媒體的前所未有的關注。昨晚,廣東省及廣州市多 名政府高層前往現場觀看比賽,為恒大加油。記者也 了解到,昨日,廣東省及廣州市幾乎所有的電視台都 停止日常電視節目的播放,改為現場直播比賽。

穗欲打造中國足球之都

亞冠決賽後,廣東省、市都有意將廣州打造成「中 國足球之都」概念。當晚,廣東衛視新聞聯播頭條播 放恒大亞冠比賽新聞,並發表電視評論稱,廣州恒大 創歷史進入亞冠決賽,並有望奪得冠軍。廣州應該以 此為契機,順勢而為,把足球打造成廣州的新名片, 並將廣州打造成中國足球之都。該評論還引用了英國 利物浦、曼聯的成功案例。「提起利物浦、曼聯,世 界都知道兩支知名足球隊利物浦和曼聯,而可能並不 知道這兩個城市有哪些旅遊景點。」

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

3年投20億+專業管理=土豪變三



■許家印(右)給予納比至高 無上的權威。 資料圖片

夢寐以求的亞冠到手,寫下中國足球 新一頁!廣州恒大老板許家印,這3年 來投入20億元人民幣,恒大土豪變王 朝,未來更有機會登上世界舞台,絕對 值得!短短幾年間從無到有,恒大的 成長可謂是不折不扣的「跨越式發 展」,大手筆的金錢投入是成長的前提 之一,但職業化意識才是讓恒大真正



強大。

2010年初,當時的廣州足球隊因為打假球而 被降入中甲,廣州足球陷入低谷。彼時,恒大 地產集團董事局主席許家印以1億元買斷廣州足 球俱樂部全部股權。恒大接手球會之初,曾喊 出「5年奪亞洲冠軍」的口號;轉眼間,這句當 時在圈內人當笑話看的豪言夢想成真。

高產的前提是高投入。由中甲到中超,恒大

四處搜羅國腳,讓球會的出場陣容堪比國家 隊;他們開出高額獎金,不止對球員有吸引 力,更成為輿論關注的熱點。結果,恒大這3年 除雄霸中國賽場之外,亦實現稱霸亞洲之偉

如果把恒大的成功簡單地歸結為「砸錢」,那 就有點過於簡單化了;因為中國不缺錢的足球 會,絕不止恒大一家。

其實恒大優勝之處,就是贏在球會的運營 上;恒大堅持「董事長領導下的教練負責制」, 賦予教練組以絕對權威。集團絕不干涉球隊的 比賽、訓練等專業問題,許家印及俱樂部職員 不入更衣室,在更衣室中教練是絕對的權威。 簡而言之,就是「用專業的人做專業的事」。

當然更重要是請對人——意大利名帥納比領 軍,令恒大戰術體系更加完備,能夠針對場上 的突發情況進行有效變化;隊員心理承受能力 已經接近「寵辱不驚」,無論領先落後都能發揮 出穩定的競技狀態。在這樣之下,煉成今日的 ■香港文匯報記者 梁啟剛